

Борис ОРЕХОВ

■ На народные средства в годы войны построили десятки танков и самолетов.

МЕЦЕНАТЫ ОТ СОХИ

Крылатый лозунг «Все для фронта, все для Победы» советские люди восприняли буквально. И помогали Красной армии всем, чем могли. Невероятно, но факт: средства, собранных всем миром, как говорится на Руси, по подсчетам историков, хватило, чтобы полностью оплатить целый год содержания армии во время войны. На пожертвования народных меценатов строились танки, самолеты, пушки, автомобили.

Люди порой отдавали последнее на разгром врага. Например, Матрена Яковleva, простая пермская крестьянка. Она не могла спокойно слушать сводки о боях под Сталинградом, где в это время сражался ее муж Сергей, летчик-истребитель. Она продала избу, домашнюю скотину, запасы муки и меда. В местном отделении Госбанка у всех распахнулись глаза от удивления, когда она вытащила из своей котомки пачки денег и сказала:

- Здесь сто тысяч рублей, мне сказали, что на самолет этого хватит.

Ее деньги пошли на постройку истребителя Як-1, на котором летчики дрались в небе Сталинграда и Курской дуги. Мужа с фронта Матрена дождалась, но, израненный в боях, он вскоре умер. Матрена Ивановна прожила долгую жизнь. Скончалась в 1995 году в возрасте 101 года. Односельчане установили памятник в ее честь.

ВОЗМЕЗДИЕ С НЕБЕС

В начале войны в семье Бариновых из Ленинграда было шесть человек: мама, папа, три дочки и сын. Глава семьи Петр Иванович, потомственный рабочий, зимой 1942 года умер на улице от голода, когда возвращался со смены. От голода умерла и младшая дочь. Сын Виктор ушел в ополчение

ОТДАВАЛИ ФРОНТУ ПОСЛЕДНЕЕ



Легендарный Ферапонт Головатый и один из двух самолетов Як-1Б, купленных на его деньги. Он вручает фронтовой истребитель своему земляку Борису Еремину, дважды Герою Советского Союза.

и пропал без вести в боях под Петергофом. Среднюю dochь Настю удалось эвакуировать со школой. Старшая Женя помогала маме Прасковье Ивановне выхаживать раненых в госпитале, а по ночам тушила на крышах фашистские зажигалки.

В январе 1944-го после снятия блокады они отдали все свои сбережения и фамильные драгоценности на постройку штурмовика Ил-2. Хотя сами, как говорится, перебивались с хлеба на квас. За штурвал самолета с грозной надписью «Месть Бариновых» сел летчик-ас, Герой Советского Союза капитан Георгий Паршин. Он совершил на нем больше ста вылетов. И отомстил за ленинградцев по полной программе, уничтожив большое количество вражеской техники и живой силы. И даже сбил пять фашистских самолетов, что для штурмовика результа уникальный.

Закончил войну Паршин уже дважды Героем. И после Победы приехал в Ленинград к маме и дочерям Бариновым поблагодарить за счастливую машину, не раз спасавшую его в боях. А вскоре домой вер-

нулся и пропавший без вести сын Виктор. Оказалось, он попал в плен, прошел три концлагеря, но чудом остался в живых.

«ВЕСЕЛЫЕ РЕБЯТА»

Легендарным стало имя Ферапонта Головатого, саратовского пчеловода. Он продал мед, который во время войны стоил дорого. Заодно продал зерно и своих последних коров. И всю выручку Головатый, оставшийся с девятью внуками, отцы которых сражались на фронте, отдал в копилку будущей Победы.

На его деньги построили два истребителя Як-1Б. На одном из них сражался земляк Головатого майор Борис Еремин. И сражался отчаянно - завалил четырнадцать «мессеров» и «юнкерсов» и встретил Победу в небе над Прагой дважды Героем Советского Союза.

От простых людей в деле помощи фронту не отставали и знаменитости. Писатель Михаил Шолохов одним из первых внес свою Сталинскую премию - сто тысяч рублей. Художники-сатирики Кукрыники вместе с поэтами Тихоновым, Михалковым, Мар-

ВАЖНО

Всего за годы войны в Фонд обороны советский народ собрал более 22,3 миллиарда рублей наличными и в виде облигаций. Было пожертвовано около десяти тысяч килограммов драгоценных металлов - серебра, золота, платины. Все собранные деньги шли на вооружение - новые танки, самолеты, подводные лодки, катера. Били врага всем миром - на фронте и в тылу.

шаком также передали свои премии на строительство танков. На деньги джаз-оркестра Леонида Утесова построили два истребителя Ла-5ФН с размашистой надписью на бортах «Веселые ребята» и скрипичным ключом. На одном из них летал легендарный ас, дважды Герой Виталий Попков, ставший впоследствии прототипом Маэстро в фильме «В бой идут одни старики». Помогали даже те, кто в свое время не принял Советскую власть, уехав в эмиграцию. Гениальный композитор Сергей Рахманинов всю выручку от своих концертов в США - а это десятки тысяч долларов - направлял в СССР, в фонд обороны.

- Это моя посильная помощь родному народу в его борьбе с врагом, верю в нашу полную победу, - говорил он.

ВСЕГДА ВМЕСТЕ

и старушки - ходили по деревням и селам, рассказывали жителям о наших победах на фронте. И те отдавали все, что могли, снимали даже серебряные оклады с домашних икон. И через партизан все это переправлялось на Большую землю. Всего только деньгами верующие пожертвовали больше восьми миллионов рублей, а также значительное количество ювелирных изделий из драгоценных металлов, ценный антиквариат, картины знаменитых мастеров.

Танки и самолеты того стоили, тем более под именами легендарных полководцев прошлого - святых Дмитрия Донского и Александра Невского.

■ Детский танк дошел до Берлина.

Да что там говорить о взрослых, если свою посильную лепту в разгром врага вносили и дети, почти малыши.

На фронте воевал даже детский танк, средства на который передали ребята из Омской области. Все началось с письма шестилетней Ады Занегиной в местной газете в феврале 1942 года:

- Я собрала на новую куклу 122 рубля и 25 копеек, а теперь отдаю их на танк. Дорогой дядя редактор, напишите в своей газете всем детям, чтобы они тоже свои деньги отдавали на танк. И назовем его «Малютка». Наш танк обязательно разобьет Гитлера.

Как вспоминала позднее Ада За-

«МАЛЮТКА» РВЕТСЯ В БОЙ

негина, ставшая врачом-окулистом, отдать деньги на танк она придумала сама, а мама посоветовала написать об этом в газету. Отец Ады был танкистом и позже погиб в Курской битве. А на ее призыв откликнулась ребятня со всей области, завалив редакцию письмами. Шестилетний Адик Соловьев отдал 135 рублей 56 копеек. Семилетняя Тамара Лоскутова - 150 рублей, которые копила на новое пальто.

- Дорогая незнакомая девочка Ада! Мне всего пять лет, а я уже год живу без мамы. Даю все свои деньги на постройку нашего танка. Скорей бы он разбил врага, - написала Таня Чистякова. В наивных детских строчках и боль-

ИГРУШКИ ПОДОЖДУТ

утраты, и ненависть к врагу, а главное, вера в Победу.

- Я внес все свои сбережения - сто рублей. Мой товарищ Витя - двадцать рублей. Пусть наши папы громят фашистов танками, построенными на наши сбережения, - писал девятилетний Шура Хоменко.

Общим порывом девчонкам и мальчишкам удалось собрать чуть больше 160 тысяч рублей. Их хватило на танк Т-60, который, как и просила Ада, называли «Малютка». Имя белой краской вывели на башне машины. За рычаги танка, что символично, первой села женщина - механик-водитель Екатерина Петлюк, энергичная, небольшого

росточка. «Малютка в «Малютке», - шутили мужчины-танкисты. Но воевала дай бог. Уничтожала пехоту, давила пушки врага, поджигала фашистские броневики. При этом в сам детский танк не было ни одного попадания. Настолько мастерски им управляла в бою Екатерина Петлюк.

После Орловской операции она пересела на другую машину, Т-70, на память, как оберег, взяла из «Малютки» часы. Они и впрямь ее хранили - закончила войну с тремя орденами на груди. Судьба «Малютки» тоже оказалась счастливой. Пройдя через огонь многих сражений, свои последние выстрелы по врагу детский танк сделал в Берлине. Танкисты выполнили наказ Ады Занегиной - разбили Гитлера в его логове.